# 长征十一号运载火箭 首次近岸海上发射看点透视

10月7日晚,由中国航天科技集团有限公司一院抓总研制的长征十一号运载火箭在山东海阳港周边近岸海域,以"一箭 双星"的方式发射微厘空间北斗低轨导航增强系统S5/S6试验卫星,卫星顺利送入预定轨道,发射取得圆满成功。本次发 射为长征十一号运载火箭首次近岸海上发射,为何选择近岸海域发射?这次刷新发射准备速度的发射又有哪些新看点?

#### A 首次近岸发射 发射准备更快

根据本次任务的卫星轨道 要求,长征十一号运载火箭首次 采用近岸海上发射。

航天科技集团一院长征十 一号运载火箭副总设计师张鸣 表示,近岸发射缩短了发射准备 时间,同时还能利用近岸发射点 海况较好的优势,为保障发射任 务的成功再加码。

值得注意的是,相比以往的海 上发射任务,本次任务首次将后端 测发设备布置在岸上,发射点则位 于3公里外的海上。在发射流程 上不仅减少了海上航行时间,还将

测试流程进行合并优化,使执行任 务所需时间进一步缩短。

长征十一号运载火箭作为 固体运载火箭,免去了液体火箭 发射前的燃料加注等准备环节, 首先就具备"快"的优势。2019 年6月,长征十一号运载火箭型

号队伍攻克了一系列关键技术, 以"一箭七星"完成了首次海上 发射技术试验

此后,型号队伍不断优化海 上发射技术流程,并将其完善固 化,形成发射流程规范,使发射操 作更为简捷,任务适应性更强。

#### B 形成适配器产品库 卫星火箭匹配更快

除了发射准备更快, 卫星和 火箭匹配更快也是本次发射任 务的看点之

在商业航天领域,很多小 卫星有搭载发射的需求。而多 颗搭载发射卫星的最佳工作轨 道难以统一,卫星间的结构协 调和电磁兼容也是需要解决的 问题。

为此,长征十一号运载火箭 形成了系列化的卫星适配器产 品库。此前,新的发射任务来 临,用户提需求后再研发适配 器,一般要耗时半年。而有了适 配器产品库,接到发射任务后, 长征十一号运载火箭型号队伍 即可根据个性化需求,快速匹配 最合适的适配器,相比之前耗时 缩短一半

"我们不断总结实践经验, 积累了大量星箭接口联合优化

设计的成功案例,提升服务效 率。"张鸣说,长征十一号运载火 箭型号队伍为每一发任务都专 门配备了一名星箭协调员,充分 发挥多专业技术支撑的优势,确 保各项接口和技术指标高效协 商确定。

#### C已具备常态化海上发射能力 未来还将更快

长征十一号运载火箭自2015 年首飞成功以来,已连续取得10次 陆地发射和4次海上发射的圆满成 功,达成14连胜。"长征十一号运载 火箭已经完成了陆态、海态两种发 射方式,1.6米、2米两种直径整流 罩的研制工作,转战三个发射场。 张鸣表示,目前,长征十一号运载火 箭技术状态成熟,已进入组批生产 滚动生产的常态化发射阶段。

据悉,长征十一号运载火箭首次 海上发射以来,海射方案不断优化创 新,在不同海域点位出色完成了太阳同 步轨道、低倾角圆轨道的发射任务,已 具备常态化海上发射能力。未来,长征 十一号运载火箭海上发射次数将逐步 超过陆上发射次数。按计划,今年长征 十一号运载火箭还将执行两次发射任 新华社北京10月7日电

## 中国女队八战全胜摘得成都世乒赛冠军

新华社成都10月8日电 8 日晚,备受关注的2022年第56 届世界乒乓球团体锦标赛女团 决赛上演,中国队三名队员陈 梦、王曼昱、孙颖莎发挥出色, 3:0完胜日本队,帮助中国队以 八战全胜的骄人战绩夺冠,并 实现世乒赛五连冠。

决赛于当晚七点半准时打 响,陈梦首先披挂上阵,面对日 本队选手木原美悠,陈梦实力 明显占优,11:6、11:8、11:8, 陈梦直落三局为中国队取得 "开门红"。由于日本队另一名 将早田希娜缺阵,因此此役中 国队最大的对手是伊藤美诚, 王曼昱当晚担起阻击伊藤美诚 重任。比赛一开始,伊藤美诚 利用多变的发球、凶猛的正手 进攻和反手弹击给王曼昱制造 了不小麻烦,但韧劲十足的王 曼昱依然依靠自己出色的护台 能力同对手纠缠,二人前两局 比赛十分胶着,战成1:1平。

关键的第三局,伊藤美诚



中国队在颁奖仪式上捧起女子团体冠军奖杯。新华社照片

一度拿到局点。重压之下王曼 昱没有手软,连连得分以12:10 拿下关键一局。

第四局,刚刚遭遇逆转的 伊藤美诚显得较为急躁,连续 出现无谓失误,而王曼昱则越

发从容,最终大比分3:1拿下

接下来由综合实力更强的 孙颖莎对阵日本队选手长崎美 柚,虽然对手表现不俗,但未能 对孙颖莎构成太大威胁,最终

孙颖莎以3:0获胜,从而帮助 中国队大比分3:0完胜。

至此,中国女队此次成都 世乒赛以八战全胜的骄人战绩 强势夺冠,如愿捧起考比伦杯, 并实现世乒赛五连冠。

### 成都世乒赛 中国男队挺进决赛

据新华社成都10月8日电 8 日,在成都进行的2022年第56届 世界乒乓球团体锦标赛男团半决 赛中,中国队以3:2有惊无险地战 胜日本队,成功晋级决赛,他们将 与德国队争夺冠军。

本场比赛中国队遭遇了日本 队的强力阻击。在首个登场的樊 振东顺利拿到胜利后,第二个上 场的王楚钦面对张本智和显得较 为被动。最终以1.3不敌对手。这 也是中国队本次世乒赛输掉的首 盘比赛。第三个登场的马龙面对 日本选手及川瑞基,进入状态较 慢,先丢一局。但马龙及时调整, 很快连追三局,轻松地为中国队 拿到第二分。樊振东在第四盘比 赛面对张本智和时,樊振东2:3 惜败,大比分来到2:2。王楚钦 顶着巨大压力在决胜盘再度登 场,一分一分紧追,并以12:10逆 转拿下首局。随后王楚钦越打越 顺,最终以3:0战胜户上隼辅,中 国队也有惊无险地以3:2力克日 本队,成功闯进决赛。



订